

俄土两国总统在索契举行会谈

讨论黑海港口农产品外运协议等问题

新华社莫斯科9月4日电

俄罗斯总统普京与土耳其总统埃尔多安4日在俄南部海滨城市索契举行会谈。双方就两国安全、经济、政治、人文领域合作以及黑海港口农产品外运协议等国际和地区热点问题交换了意见。

克里姆林宫网站当天发布消息说，普京在会谈后举行的联合记者会上表示，俄土基于睦邻友好、伙伴关系和互惠互利原则基础上的合作在各领域顺利发展，双边贸易额持续增长。此外，两国使用本币结算趋势日益明显，以美元和欧元结算的份额持续减少。

普京表示，双方在能源领域合作具有真正战略意义。俄方在土耳其建设的阿库尤核电站第一台机组将于明年启动。俄罗斯始终是可靠的天然气供应国，将继续为土耳其提供高效、环保的燃料。

谈到乌克兰局势，普京重申了俄罗斯对恢复黑海港口农产品外运协议的原则立场。他表示，如果协议中关于取消对俄农产品出口限制的内容得到全面履行，俄方愿意考虑立即恢复该协议的可能性。

埃尔多安在记者会上表示，土方愿尽最大努力就恢复黑海港口农产品外运协议进行

新的一揽子磋商。他说，土俄在睦邻、友好、真诚的原则基础上发展双边关系符合两国和地区利益，并将继续为解决地区和全球问题作出贡献。

俄罗斯和乌克兰2022年7月22日在土耳其伊斯坦布尔就黑海港口农产品外运问题分别与土耳其和联合国签署相关协议，协议有效期为120天。协议去年11月、今年3月和5月多次延长，于7月17日到期。俄方7月17日向土耳其、乌克兰和联合国通报，不再延长该协议。俄外交部当时发表声明说，这一协议的执行遭公然破坏，继续执行“毫无意义”。

就边野古基地的判决

日本最高法院令民众失望

新华社东京9月5日电

日本最高法院4日以“政府指示合法”为由，驳回冲绳县有关日本政府要求冲绳县批准边野古基地更改设计申请的决定为违法的上诉，这一判决结果意味着冲绳县抵制边野古基地建设的又一次抗争以败诉告终。

冲绳民众4日在边野古举行抗议活动，对最高法院的“不当判决”表示不满和失望。据日本媒体报道，抗议人群在驻日美军施瓦布营地前静坐示威，阻挡施工车辆进出。参加抗议活动的屋良朝敏直言，“这是无视冲绳县民意的判决”。

日本共产党书记局长小池晃4日对媒体表示，这是自民党政权无视冲绳县民意和地方自治的不当判决，将给未来埋下祸根。日本政府应该接受冲绳县民意，立即停用、关闭普天间基地，彻底放弃边野古新基地建设。

1996年，日美政府商定把位于冲绳县普天间的美军基地搬迁至名护市边野古，

新基地需要填海造地并新建两条飞机跑道。本次判决涉及边野古北侧大浦湾一带工程，日本政府在施工前发现边野古海底地基松软，改良地基需在海底打桩7.1万根。根据公有水面填筑法，日本政府需向冲绳县提交变更设计申请，得到批准方能动工。2021年11月，玉城达下“不予批准”决定。日本国土交通省去年根据地方自治法向冲绳县下达“纠正指示”要求其批准申请，冲绳县随后以“纠正指示”违法为由提起诉讼。

冲绳县只占日本国土面积0.6%，却承接了按面积计算大约70%的驻日美军基地。根据2019年冲绳县投票结果，超过七成民众反对在边野古填海建基地。迄今为止，冲绳县与日本政府间就边野古问题提起诉讼13起，其中已判定冲绳县败诉的有7起，另有4起诉讼以和解或撤诉告终。据报道，剩下两起诉讼冲绳县胜诉机会渺茫。



9月4日，在沙特阿拉伯首都利雅得，嘉宾出席峰会。2023年华为云沙特峰会4日在沙特阿拉伯首都利雅得开幕。华为公司在峰会上宣布，华为云利雅得节点正式开服，以帮助沙特推动数字经济增长。本次开服后，利雅得节点将成为华为云服务中东、中亚和非洲的核心节点。

(新华社发)

焦报车展 值得信赖

2023年金秋焦作汽车暨电动车购车文化节

厂家补贴 优惠更多 以旧换新 折价更高

主办：焦作市山阳区人民政府 焦作日报社

时间：2023年9月8日至10日

地址：焦作市东方红广场

招商咨询电话：13903892238 付先生

参展品牌：雅迪电动车 小刀电动车 台铃电动车 绿源电动车 大安罗纳多三轮电动车